

ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

№ 185 (16815) Вторник, 30 сентября 1997 г.

НОВОСТИ ОБО ВСЕМ

ПРАЗДНИК ПОЖИЛЫХ

По поручению главы администрации города Г. В. Коняхина управление социальной защиты населения проводит традиционный День пожилых людей. Разработана программа мероприятий.

1 октября с 14 часов в ДК имени Ярославского начнется праздничный вечер, посвященный Дню пожилых людей. На мероприятие приглашаются все желающие. В этот же день выставочный зал и краеведческий музей приглашают пожилых людей города посетить бесплатно выставки и развернутую музейную экспозицию. 1 октября все кинотеатры города с 14 и 16 часов проводят для пожилых горожан бесплатные киносеансы. А 2 октября в 15 часов в центре социального обслуживания населения состоится вечер встречи заслуженных ветеранов города.

ЗАБАСТОВКА ПРОДОЛЖАЕТСЯ

На прошлой неделе состоялось очередное заседание забастовочного комитета МПТЖХ, на котором рассматривался вопрос о действиях коллектива в связи с несоблюдением графика погашения задолженности по заработной плате.

Бастующим было предложено выплатить 4,5 миллиарда рублей до 17 сентября, но на предприятие поступило только 1,5 миллиарда.

Так как времени прошло уже достаточно, а выплаты долга не предвидится, забастовочный комитет принял решение о прекращении работ цехами и участками. Работы прекращают выполнение своих обязанностей по личным заявлениям, как было в предыдущем случае.

Но на этот раз не установлена аварийно-диспетчерская служба, она будет выполнять все заявки горожан. Не прекращаются работы, направленные на обеспечение жизнедеятельности предприятия. Коллектив тresta намерен добиваться выполнения договоренности о погашении задолженности.

Л. КОРОСТЕЛОВА.

ОСЕНЬ - ПОРА ТВОРЧЕСКАЯ

В стенах детской художественной школы закончилась подготовка к шестой областной выставке конкурса фонда «Юные дарования Кузбасса».

С пяти предыдущих ученики школы не приезжали с «пустыми руками». На этот раз честь родного коллектива предстоит отстаивать пятерым учащимся - Сергею Ремарчуку, Наташе Колтуновой, Ане Волковой, Ире Коноковой и Ане Артамоновой. Это их работы отобраны для первого тура выставки-конкурса.

Но выставки проходят и в стенах самой школы. Сегодня два зала первого этажа отданы учащимся и старейшему преподавателю школы Виталию Афанасьевичу Санникову. И если для первых - это первые шаги навстречу зрителю, то работы Санникова уже не раз восхищали ее посетителей. На этот раз выставка посвящена шестидесятилетнему юбилею художника. И работы, собранные для экспозиции, стали как бы отражением всего творческого и преподавательского пути мастера.

На третьем этаже школы разместились выставка декоративно-прикладного искусства.

О. МАРТОВА.

СПИСКИ ИЗБИРАТЕЛЕЙ ТОТОВЫ

Работа территориальной избирательной комиссии Ленинска-Кузнецкого по выборам губернатора области в самом разгаре. Крохотная комнатка на первом этаже здания администрации не в состоянии вместить девятерых членов комиссии. Да большинство их сейчас и не сидит на месте - выездным методом курирует деятельность участковых избиркомов, а таковых 63. При мне приехал с окраины, шахты «Комсомолец», ветеран труда, неутомимый общественник Виктор Афанасьевич Кучерявых. Доложил председателю теркома Людмиле Ивановне Криволицкой: на здание АБК шахты нужен флаг России, на участке нет обязательного сейфа. Энергичный председатель,

уже в пятый раз участвующий в организации выборов различного уровня, тут же берется за телефонную трубку.

На сегодня списки избирателей составлены на всех участках, проведена их сверка. Каждый из жи-

тель только воинской дисциплины, но и всегда высокой политической активности весьма важной части электората. Кандидатам на пост губернатора сей факт стоит учесть.

1 октября будут отпечатаны пригласительные

Навстречу выборам

билеты для избирателей, а с 4-го начнутся досрочные выборы - для тех, кто по тем или иным причинам не сможет прийти на избирательные участки 19 октября. Для этой процедуры в теркоме все готово.

На ее адрес недавно перечислено из избиркома 138 миллионов рублей: на организацию выборов. Некоторые учас-

телей в удобное для себя время может зайти на участок и проверить, занесена ли его фамилия в сводный реестр. Одними из первых принесли в терком списки - не дожидаясь напоминания отсюда, - представители воинской части, несущей охрану местной исправительно-трудовой колонии. В этом демонстрация не

включаются тяжелые катки. Механизаторы Апол Пилоцкий, Андрей Саркисян и Николай Буренин «утюжат» своими агрегатами горя-

тковые комиссии недовольны - слишком мала делимая пропорционально численности избирателей сумма. В нее необходимо уместить транспортные расходы, питание членов комиссии, уборку помещений, закупку методической литературы и многое другое. Но... Видимо, придется опираться на помощь предприятий и организаций, которыми, безусловно, небезынтересны итоги выборов главы исполнительной власти Кузбасса.

...Пока готовился материал, территориальной избирательной комиссии городская власть, как и положено по закону, предоставила просторное, удобное для работы помещение. Как завершила Л. И. Криволицкая, уверенность в том, что выборы в городе пройдут организованно, укрепилась.

Е. НОСЫРЕВ.

Д ОРОГА становится короче, чем дальше по ней идешь - гласит народная мудрость. Так и дорожные строители: чем больше благоустраивают трассы, тем приятнее становится путь, без ухабов, колдобин и других препятствий на трассах. Вот именно этой проблемой и заняты работники Ленинск-Кузнецкой дорожно-строительной передвижной механизированной колонны.

Они работают как на сельских, так и на городских магистралях. Лишь бы было дано добро на то, на каком участке покрывать асфальтом шоссе. В распоряжении строителей весь набор необходимой техники, нет проблем с автотранспортом. В районе станции Егозово исправно функционирует асфальтобетонный завод.

Недавно, в середине сентября, бригада дорожного мастера Паркева Тадевосяна прибыла в поселок Никитинка-2. Десант высадился столь неожиданно, что это вызвало радостное возбуждение у местного населения. Огласил рокотом моторов окрестность и, ко всеобщему удивлению, с ходу приступил к работе.

Этого часа здесь ждали давно, ведь всем известно, в какую ветость превратилась трасса от поселка до города. Полотно избито до крайности, водителям автобусов и других транспортных средств приходится выкручивать замесловатые виражи, чтобы как-то обойти ухабы, промоины, рытвины.

Пассажирам от этого не легче: теснота в переполненных салонах вперемежку с постоянной тря-

кой и качкой - не лучшие спутники в пути. Но ехать людям в город надо. Кому - на работу, кому - на учебу, кому по другим неот-

ложным делам.

И вдруг появился prospect: дорогу стали ремонтировать, восстанавливать. Первым делом строители привели в божекий вид кольцевую часть дороги у конечной остановки в центре поселка. Все сделано быстро, красиво, с высоким качеством. Водители с удовольствием разворачивают свои автобусы по столь удобной петле.

От этой отправной точки строители двинулись по трассе в сторону города, оставляя позади благоустроенное полотно. До этого трассу на всем протяжении предварительно выровняли, обочины очистили от хлама и сорной растительности. Теперь старый асфальт, политый расплавленным битумом, покрывают асфальтной смесью.

Всю смену плавно ведет свой асфальтоукладчик машинист Карюк Оганесян, оставляя после прохода агрегата уплотненное горячее полотно. Ему помогают рабочие Арут Хачатурян и Карлен Оганесян. Они лопатами заделывают смесь пустоты, выравнивают поверхность полотна.

А затем в действие

включаются тяжелые катки. Механизаторы Апол Пилоцкий, Андрей Саркисян и Николай Буренин «утюжат» своими агрегатами горя-

ЧТОБЫ ПУТЬ БЫЛ БЕЗ УХАБОВ

асфальт. Поверхность трассы приходит в надлежащий вид, потому что все операции выполняются качественно, с желанием и деловым настроем.

Строительная бригада Тадевосяна не знает простоя по каким-либо причинам. На подвозке бетоно-асфальтной смеси задействовано тринадцать КамАЗов. Водители бесперебойно доставляют груз к асфальтоукладчику, доверху заполняя его приемный бункер. И так - всю дневную смену.

Особенно среди спортсменов выделяются шоферы Валерий Диянов, Владимир Юмагидинов, Сергей Дармидонтов и Арап Карапетян. Так в общей связке работают дорожные строители ДСПМК. Сейчас их первая задача - пройти четыре километра дороги на Никитинском направлении.

Ведренняя сентябрьская погода поднимает настроение не только хлеборобам, но и дорожным строителям. Вот они и спешат как можно длиннее благоустроить путь. Ведь по этой трассе постоянно движется как городской, так и сельский автотранспорт. Одним словом, дорога нужна

всем без исключения.

Попутно следует отметить, что до прихода на этот участок дороги строители передвижной механизированной колонны проделали большую работу. Они восстановили 10 километров пути в Журавлях Промышленновского района, отремонтировали три километра трассы от моста через реку Иню до Егозовского железнодорожного вокзала.

Но и это не все. Их силами приведена, например, в порядок километровая магистраль в Лесном городке. Люди весь летний сезон не сидели сложа руки.

А сейчас неутомимые строители сосредоточили свои усилия на трассе Никитинка-2 - Ленинск-Кузнецкий. На первом километре полили битумом старое покрытие, укладывают на поверхность и укатывают асфальтную смесь. С каждым днем отремонтированная дорога уходит все дальше от поселка по направлению к городу. Как тут не сказать: чем дальше идешь - тем короче становится путь.

Сколько потребуются времени на ремонт дороги - не берусь говорить. Но главное в том, что начало положено, значит, когда-то будет и конец. Пусть дорога станет легким испытанием для водителей, приятным путешествием для пассажиров. К тому же будет меньше потерь народнохозяйственных грузов. А все удобства призван сделать коллектив ДСПМК. Судя по делам дорожных строителей, им это удается неплохо, ведь они знают, что водителям становится неудобно там, где кончается асфальт.

И. МЕЛЬНИЧЕНКО.

Что происходит в Кузбассе - это всегда важно. Край такой. Люди такие. Тяжелые жесткие профессии - шахтеры, металлурги, химики. Соответственно, базовые отрасли промышленности, от которых во многом зависело производство, да и благосостояние страны. Кузбасс всегда считали сердцем тяжелой промышленности. Ценились и уголь, и металл, и продукция химического производства. Так было. Шесть лет реформации обозначили другие подходы. Возникли другие критерии оценок. Значимость региона для России как производящего необходимого сырья, имеющего квалифицированную рабочую силу, огромный потенциал, была утрачена. В условиях реструктуризации России главным критерием оценки деятельности регионов стала прибыльность. С этой позиции Кузбасс является дотационным. Более того, это депрессивный регион, в котором кризис приобрел не просто затяжной характер, но и дополнился новыми чертами.

Кузбасс - зачинатель и побудитель реформации. Шахтеры до сего времени выслушивают упреки: «Вы все это начали, что получили?! Из-за вас Кузбасс стал нищим, из-за вас развалилась страна». Действительно, поводом стал Кузбасс. Причинами - объективные и субъективные начала.

Что есть теперь Кузбасс? В течение шести лет Россия знала его как регион противостояния «реформаторов» в лице бывшего главы Администрации области и «консерваторов» в лице нынешнего главы А. Г. Тулеева. Условность этих позиций в том, что таковыми они представляли для власти Центра. В Кузбассе же народ видел и понимал, что речь идет в этом противостоянии о двух подходах, двух моделях.

«Старая» команда заявила поначалу, как это было и по всей России, что вот уже совсем скоро мы станем «Эльдорадо». Народ Кузбасса, как и народ России, сначала поверил и ждал шагов власти, которые были бы на пользу каждому.

Но забастовки сменялись пикетами, закрытие шахт происходило под шумными лозунгами образования новых мест, которые оставались лозунгами, заграничные фирмы «Фата» и другие, как поставщики прорывных технологий, не только не решили проблем области, но и увеличили ее долги.

Народ выживал в одиночку. Посматривал на областную власть искоса - ведь обещания не выполнялись, зарплата не выплачивалась по году, директора некоторых предприятий шиковали, собственность уходила из области. Бывший глава Администрации области, поначалу бегавший в джинсах, быстрый и улыбочивый, вскоре стал уважаемым буржуа. Соратников по рабочим комитетам слушал мало, да они и сами, побывав за границей, решили, что во всей области заграничной жизни построить нельзя. Поэтому стали строить ее для себя. С большей или меньшей степенью удачливости.

Народ по этому поводу мало что мог сказать. Знал мало. Власть охраняла себя умело. Бюджет не принимался, соответственно, не обнародовался. А если и пробивалось что-то об использовании исполнительной власти служебного положения или нецелевого расходования средств, то появлялись люди и передачи, которые и в которых все разъяснялось мирно и справедливо для власти. Тем более предлагалось учесть, что она для народа построила дороги и храмы, а еще строит международные аэропорты в области - аж целых два, поэтому - какие проблемы?

Ангажированной прессе то ли «прибавки» к жалованию помогли... То ли высылка одного из журналистов, которому, по слухам, за «не ту информацию» было предложено покинуть область в 24 часа...

В это время многие жители в области разделяли позицию А. Г. Тулеева. Его острокритический подход к проводимым реформам предлагал корректировку курса, направленность реформ на развитие отечественной промышленности, на сохранение национальной безопасности страны, развитие Кузбасса для кузбассовцев.

Администрация области теряла связь с людьми. Постепенно эта пропасть становилась все больше. Прежний глава Администрации закреплял ее своими публичными выступлениями в прессе, на местном и ЦТВ, утверждая, что уровень

жизни кузбассовцев неизменно растет... Это вызвало неприятие, переходящее в озлобление, потому что противоречило реальности.

А тусовки на праздниках, фейерверки, помпезные угольные конгрессы и кандидатско-докторские быстрые защиты вкуче с фотопортретами бывшего главы во весь рост усугубляли и без того тяжелую социально-психологическую атмосферу еще недавно радовавшегося своей свободе Кузбасса.

Законодательное Собрание то заявляло протесты, то высылало обращения

Его модель развития Кузбасса - это не «Эльдорадо». Надо строить нормальную жизнь. Надо поднимать экономику. Надо разбираться с промышленностью и селом, с технологиями и собственностью. Он знал, что люди устали от показухи. Знал, что надо говорить правду о состоянии дел в области. Реальная картина была удручающая - 46 трлн. кредиторской задолженности, 23 трлн. - дебиторской. Это значит, что Кузбасс - банкрот! Что нужна команда специалистов, профессионалов, которые возьмут на себя ответственность за выведение области

дидаты, уходит в отпуск и действует в соответствии с законом. Каждый его шаг отслеживается и сторонниками, и противниками его прихода на пост губернатора Кузбасса...

Первые шаги Амана Тулеева на посту главы администрации кузбассовцы в основном одобрили. Он уменьшил аппарат администрации, продал иномарки, продал московские квартиры прежнего руководства. Все вырученные деньги пошли на зарплату учителям.

Начались изменения в силовых структурах: профессионализм возглавлявших их очевиден. Но направленность должна быть не столько на охрану власти, сколько на защиту и охрану кузбассовцев.

Смог снизить цену на хлеб и заключить договор о взаимовыгодном сотрудничестве по зерну не с Канадой, а с Алтаем. Поправляет отношения с селом. Стремится иметь контрольные пакеты акций крупных предприятий (в том числе шахт) в комитете по госимуществу. Бьется за «собираемость» налогов. Иначе все уплывает из области.

И все это Тулеев связывает с главным - с людьми, с кузбассовцами. В богатейшем Кузбассе можно жить достойно, даже богато, если хозяйствовать, исходя из интересов региона и его жителей.

Многие считают Тулеева авторитарным. Д. Сагара в «Кузнецком крае», статьи Б. Синявского в «Известиях» провозглашают возвращение тоталитаризма в Кузбасс состоявшимся. Как это проявляется? Если самодурски и только во имя своего «я» - это диктаторство. А рядом с диктаторством вырастают и тоталитаризм. Если посредством коллегиальных подходов, советов с людьми и ответственности за принимаемые решения - это далеко от тоталитаризма, тогда этот путь соответствует принципам демократии. А их в Кузбассе утвердилось не так уж много.

Критики, например, упорно напирают на то, что нынешний губернатор Кузбасса представляет интересы компартии, что чуть ли не обком КПРФ начинает создаваться. Неправда подгоняется под заданную схему. Они делают вид, что не знают, что с 1991 года А. Г. Тулеев не состоит ни в одной из партий, а структура госвласти, имеющаяся на сегодня в Кузбассе, создана старой Администрацией. Ею же создана и новая система власти, которая начнет по Уставу области действовать после выборов: губернатор, правительство и т. д. Они «забыли», но, надеясь, избиратели помнят, как торговался и выкручивал из-за этого руки депутатам бывший глава.

А то, что Аман тулеев публично заявил о необходимости во всех городах и районах забрать власть у мафии и взять ее в руки выбранным народом главам городов и районов, чтобы руководить территориями, так это должно состояться по всей России. Тогда коррумпированное меньшинство начнет жить по законам, принимаемым законодателями, а не общаком.

В Кузбассе определяются направления развития. Нужна помощь и поддержка, критическое слово, но не ненависть и не злоба. Даже снятие кандидатур соперниками Тулеева расценивается иными, как необходимость максимальной степени защиты, чтобы осуществить коммунистический реванш в Кузбассе. А ведь снимаются кандидатуры просто из-за реального понимания - слишком силен соперник. Но тем ведь и Тулееву затрудняют избирательную кампанию - а пойдут ли люди на выборы, если победа очевидна? Да и всякие выборы - это большой труд. И труд тяжелый материально и морально.

После ухода прежнего главы Администрации странным кажется отсутствие сильной кандидатуры от правых сил. Слишком много сил и времени было потрачено на выработку правой коалиции. Однако, она не состоялась еще в Кузбассе.

Возможно, что Кузбасс действительно станет полигоном. Но не для реванша коммунистов, а для того, чтобы в России в сложном регионе были найдены те направления, которые бы и привели нас к возрождению промышленности, экономики, социальной сферы, к возрождению у людей надежды, что власть не против них, а за них, и что впереди - нормальная жизнь мощного и сильного края.

Н. КРЮКОВА.

Кандидат философских наук, доцент.

В КУЗБАССЕ СТРОЯТ НОРМАЛЬНУЮ ЖИЗНЬ

• Актуально! •



Москве, то голодало, но необходимых законов принять не могло. Законопроекты о выборах, о бюджетном процессе, о предпринимательстве, о молодежи - все оставались невостребованными. Некоторые «прикормленные» депутаты просто срывали кворум.

Потом А. Г. Тулеев стал министром РФ по делам СНГ. Из глубинки, известный политик, но не входивший в московский истеблишмент, он быстро набрал вес. С министерством стали считаться, о министре узнала Россия. А. Г. Тулеев вышел на страницы и экраны центральных средств массовой информации. Не забывал о Кузбассе. Тщательно анализировал, что там происходит. Как-то заметил: «Меня там нет уже полгода, а глава Администрации все со мной срывается. Промышленность «лежит», Кузбасс хуже всех по показателям, а победные реляции все еще поддерживаются Центром...»

Но и Центр крепко забеспокоился. Кузбасс вновь входил в пике забастовки. Теперь это делало по большому счету профсоюзы. Была поддержка всех предприятий, недовольство перерастало в ненависть, агрессия могла захлестнуть. И Москва приняла решение: вы поддерживаете А. Г. Тулеева, вы считаете его лидером - назначим его главой Администрации области, если согласится.

Москва знала, что делает. С одной стороны, убирала значимую и полноценную политическую фигуру из правительства. С другой стороны, назначала А. Г. Тулеева в область, положение в которой неизвестно: либо грудь в крестах, либо голова в кустах. В первом случае - победителей не судят, да и все равно своя выгода - в таком случае Аман Тулеев одержит победу не в Москве, но она его назначила. А уж если голова в кустах - еще выгоднее - политик Тулеев сам себя убирает с политической арены.

Тем временем А. Тулеев дает согласие, хотя знает, что в Кузбассе, положение столь усугубилось, что дальше может быть коллапс. Но он не может бросить Кузбасс.

Область встречает его как триумфатора. Но это другой Тулеев, Тулеев не вождь, но Тулеев - прогматик. Жесткий, напряженный, знающий, как действовать

из кризиса. При этом лавров не будет. Будет сопротивление, будут подставки, будут критика и противостояние.

Нападки на нового главу Кузбасса по отставкам вряд ли обоснованы. В народе говорят: не всех убрал еще, кого надо бы убрать. Некоторые уже такую преданность показывают, да так ловко... А главе не до того. Он, как заклинание повторяет: «учитель, культура, врач, село, тепло, дети». Последнее меняется в зависимости от выполнения. Вчера это были дети. Потому что беспризорников в Кузбассе более трех тысяч. А грядет сибирская зима. Вот и вынуждены были создавать программу «Дети Кузбасса». Ее началом стал телерадиомарафон «Не оставим в беде». Откликнулся весь Кузбасс, другие регионы тоже не остались в стороне. Процесс пошел...

Все кузбассовцы нуждаются в поддержке. Даже богатые. Они тоже хотят иметь уверенность, что созданное ими не будет разграблено, что можно жить в Кузбассе, не боясь за свою жизнь, без тревоги за будущее.

В области тяжелее обстановка, чем в близлежащих территориях. И в первую очередь потому, что предыдущими все делалось не во имя людей. Поэтому люди предельно остро реагируют на власть сегодня. То, что исходило от прежнего, назначенного главы администрации области, воспринималось на уровне привычного - «плетью обуха не перешибешь». Сегодняшнему назначенному главе труднее, он - «свой, наш, родной». Все воспринимается болезненнее, ничто не прощается.

Его выдвижение на пост губернатора поддержали более чем тремястами тысячами собранных подписей (по Закону о выборах губернатора Кемеровской области надо сорок тысяч подписей). Сбор продолжается, люди идут со своей надеждой.

Тулеева поддержали многие партии и движения, в том числе и КПРФ. Хотя в области из КПРФ выдвигаются две кандидатуры, в том числе первый секретарь обкома. Тулеева поддерживает блок «Народовластие». Использовать служебное положение назначенный глава администрации при вхождении в избирательную кампанию не сможет: как все кан-

ЗАВТРА - ДЕНЬ ПОЖИЛЫХ ЛЮДЕЙ

ЭТИХ женщин вы не выделите в толпе - годы забрали красоту и стать, обесцветили волосы, наложили на лица уже видимую сетку морщин. Что говорить - под семьдесят или за семьдесят... Пожилой человек... «День пожилого человека на исходе двадцатого века...».

Этих немолодых женщин накануне праздника, учрежденного недавно, но уже становящегося традиционным, собрал вместе городской женский совет. Пообщаться, вспомнить прошлое, подумать о будущем. Критерий отбора был таким - люди в городе достаточно известные, с большим трудовым стажем, работающие в системе народного образования, здравоохранения. Ну, кто в Ленинске-Кузнецком не знает, например, Марию Петровну Шишову, бывшего директора школы N 38, участницу Великой Отечественной войны? Или Анну Семеновну Бухтиярову, тоже директора, но школы N 37? Много, много хороших слов можно сказать о каждой из десятка присутствовавших на этой встрече. Если говорить высоким слогом, то на этих (теперь слабых) плечах держалась Родина. На их детство или юность пришлось самые тяжкие для страны годы. И они пошли защищать Родину, а кто не мог по малолетству - помогали старшим в труде. Трудовой стаж каждой из этих женщин - под пятьдесят или за пятьдесят лет. Все они пережили, все выдержали.

Я уже выше привела две строчки из стихотворения Е. И. Шкуратовой, которое она сочинила к сегодняшнему праздничному дню - Дню пожилых людей. Продолжу его:

«Пожилой человек. Знайте, в жизни он сделал немало. А она его гнула, ломала. Много, много всего перенес. В жизни был с него строгий спрос. Ну, а сколько было потерь! Молодой, ты на слово им верь. Все, что сделано их руками, Вы попозже оцените сами...».

Как они жили? Вспоминает Клавдия Афанасьевна

Муратова:
- В 1937 году арестовали папу как врага народа и выселили нас в 24 часа из квартиры. Осталась мама неграмотная и нас трое детей. Начались скитания. Пошли по землянкам... Мама стала работать техничкой, я ушла из десятого класса, тоже

врач, внучка - врач, а вторая дочь - фельдшер, - из рассказа З. В. Брянской.
- Я - учительница с 50-летним стажем. Выростила детей, дала им образование. В одной школе проработала 44 года. Меня назначили директором, я не хотела, даже ревела. Заставили. Я женщина,

люблю, дети у меня устроены, я уже прабабушка, радуюсь правнуку, которому год исполнился. Все хорошо. Буду отдыхать. Я очень люблю читать, вот сейчас перечитываю все романы о династии Романовых, начиная с Михаила Федоровича и кончая последним царем... Думаю, что на пенсию проживу. Расчет, конечно, со временем получу за десять месяцев, дадут все равно...

Такие вот дела... А о чем мечтают женщины, чего они хотят? Первое - чтобы платили вовремя пенсии им и, наконец-то, стали платить зарплату детям и внукам. Чтобы снова бесплатными стали лечение и учеба. Чтобы детей не выкидывали из школы после пятнадцати лет, чтобы все дети и подростки учились, а не бродяжничали, чтобы никто из них не мечтал стать бандитом. Чтобы книги и фильмы учили доброму, а не развращали. Чтобы вернулось в нашу жизнь то светлое, что в ней было: уверенность в завтрашнем дне, взаимопомощь, доброта, сострадание...

За чаем с мелиссой (Е. И. Шкуратова принесла эту травку из дому) и тортом разговор получился задушевным. И хотя, как верно заметила одна из присутствующих, «от наших пожеланий ничего не изменится», все-таки, все-таки... Не зря же говорят, что и мысль материальна, добрая несет добро, а злая - зло.

Под конец встречи та же Евдокия Ивановна читала стихи - и свои, и чужие. Читала с присущей ей эмоциональностью, теплотой:

«Как недолог твой век, Пожилой человек! Но я знаю, что в жизни другой Будешь милый ты, дорогой, И какая-то жизнь неземная

Распахнет для тебя двери рая... - так она закончила свое стихотворение. И все улыбнулись при этих словах. Не совсем складно, но от души. И по сути верно. Лучшая надежда - на рай неземной. Но хорошо было бы, если хотя бы частичка рая была для этих женщин в земной жизни. Они это очень заслужили.

М. ПАВЛОВА.

ПОМОГАЕМ, ЧЕМ МОЖЕМ

Центр социальной помощи населению создан для обслуживания одиноких престарелых граждан и инвалидов I и II групп.

Социальной помощью на дому охвачено 1378 человек. В двенадцати отделениях социальной помощи на дому на обслуживании находится 283 инвалида I и II групп, 387 участников трудового фронта, 497 ветеранов труда. Социальные работники оказывают следующие услуги: доставка товаров первой необходимости и продуктов питания на дом, помощь в приготовлении пищи, доставка медикаментов, воды, угля, топка печей, содействие в обеспечении топливом в частном секторе, сдача вещей в стирку, химчистку и ремонт и обратная их доставка, содействие в обеспечении правовых услуг, в организации ритуальных услуг, поддержание условий проживания в соответствии с гигиеническими требованиями, содействие в обработке приусадебных участков.

При центре социальной помощи населению создано отделение срочной помощи. Здесь на учете стоят одинокие престарелые граждане и инвалиды I и II групп, у которых пенсия ниже прожиточного минимума. Им оказывается материальная помощь, а также можно воспользоваться услугами парикмахера (эту услугу получили 58 человек), произвести ремонт (лобелку) жилья (этой услугой воспользовались 65 человек).

При центре работает и отделение дневного пре-

бывания. Оно открыто в январе. За семь месяцев здесь отдохнули и поправили свое здоровье 174 человека. В отделении проводятся лечебные процедуры, культурные мероприятия, консультации специалистов из управления соцзащиты. Приобрести путевку могут все желающие престарелые люди. Стоимость ее - 200 тысяч рублей, но те, у кого пенсия ниже прожиточного минимума, платят за путевку 30 процентов, остальные - 50 процентов.

Где берутся на все это деньги? Основное финансирование в нынешнем году идет из Пенсионного фонда за счет пени и штрафных санкций. Погасили задолженность более 25 предприятий: горьковский завод, АО «Автомобилист», завод ШПО, «Сантехмонтаж», «Наш дом» и другие. От предприятий получены продукты питания, промышленные товары, строительные материалы, уголь, транспортные услуги - за 8 месяцев на общую сумму 400492 тыс. рублей. Все это выдано людям. 40 человек обеспечены стройматериалами, 221 - углем, 73 получили электроплитки или электроутюги, 7 - стиральные машины, 15 - пылесосы, 25 - телевизоры. Почти все - продукты питания, одежду, хозяйственные товары.

Л. БОКОВА.
Заместитель директора ЦСПН.

И ДОРОГА, И ВОДА, И МНОГОЕ ДРУГОЕ

Не знаю, сколько тягот нам пришлось бы выносить, обрабатывая садоводческие участки, если бы товарищество «Источник», образованное заводом «Кузбассэлемент», не возглавлял Виктор Маркелович Косьминов. Это прекрасный организатор, заботливый и умелый хозяин. Он работает здесь с самого создания нашего товарищества. Уже восьмой год пошел.

Очень много приложил и прикладывает сил, терпения и старания Виктор Маркелович для того, чтобы благоустроить наши участки, помочь получить максимум отдачи от того клочка земли, на котором работаем.

Сколько раз ходил он по различным инстанциям, прежде чем была отсыпана дорога к нашим садам! Это, видимо, сможет рассказать лишь сам Виктор Маркелович. Но сейчас к нам регулярно ходит автобус. Это очень здорово, иначе на чем мы смогли бы добираться до садов, тем более в настоящее время, когда отменена электричка?

Внимательно следит он за тем, чтобы садоводы вовремя и добросовестно обрабатывали свои

земельные участки, не разводили сорняки вокруг них, не засоряли обочины дороги. Это, конечно, тоже важно - соблюдать культуру земледелия.

Есть у нас вода на участках и пруд рядом, от которого, на случай, если откажет скважина, тоже можно подавать воду для полива огородов. Сейчас ведь так трудно с финансами, а Виктор Маркелович «пробил» и трубы для водопровода из водоема, и мотор.

Значит, чтобы сделать что-то на садоводческих участках, вернее, для нас, садоводов, ему приходится обращаться не только к руководству завода, но и в другие инстанции. И он молодец, договаривается, добивается поставленной цели, как говорится, всеми правдами и неправдами.

Мы очень благодарны нашему Виктору Маркеловичу за его беспокойный характер, за энергию и неутомимость. Заводу нашему он отдал много лет, здесь практически прошли его молодость и зрелость. И пусть он работает еще долго-долго!

М. ДУБРОВИНА - по поручению садоводов товарищества «Источник».

Их судьба - судьба поколения

пошла работать. Папа не вернулся, его реабилитировали посмертно в 1956 году...

Но самое удивительное даже не в том, что эти женщины достойно выдержали ту трудную жизнь (помогала молодость), а в том, что они не растерялись в этой, для многих еще более трудной. Почти все из них еще недавно были (а некоторые и сейчас остаются)... кормильцами семьи. Пятьдесят лет трудового стажа в семидесятилетнем возрасте ведь означает, что ты работаешь всю взрослую жизнь без отдыха и срока.

- С 1939 года на педагогической работе. И вот закончила ее 16 июня 1997 года. В школе N 22 отработала 56 лет, еще два года - в другой школе, преподавала русский язык и литературу, - рассказывает К. А. Муратова.

- Мой муж всю жизнь проработал директором ШРМ N 1, умер десять лет назад. Я работала в школах N 33, 6. Выростили троих детей. После ухода на пенсию и подъезды подметала, и полы мыла, чтобы их учить. Все получили высшее образование: врач, учитель, инженер, - слова М. М. Кралиновой.

- Я врач, трудовой стаж - 49 лет. Решила отдыхать уже, хотя на тот год 50 лет был бы стаж. Я еще официально в отпуске до 20 октября, но уже предупредила, что ухожу. Даже свой фонендоскоп подарила внучке. Она, кстати, тоже врач, у нас династия: я - врач, дочь -

учительница, к строительному делу не имела отношения. Пришлось разбираться. Школу выстроили, 1 сентября 1969 года толкнули нас - учиться негде. Приехал завгородоно Шутылев: почему кабинеты не открываете? Какие кабинеты, у нас воды и света нет!.. - а это говорит А. С. Бухтиярова. (Кстати, школа N 37 вскоре после открытия стала одной из лучших школ города.)

Можно приводить рассказы женщин еще и еще. Неудивительно, что во многом они похожи - труд, воспитание детей. Верно сказано, что в судьбе каждого отражается, видна судьба всего поколения.

Но что все о прошлом? Как же живут сегодня эти люди? М. Т. Глушковская:
- Живу с семьей внука. Трое их - он, ребенок и жена. Живем на мою пенсию, а он не получает, так, иногда дают по 100 тысяч. Жена не работает. Я - медицинский работник, инвалид войны второй группы. Нам должны давать бесплатные лекарства, а их нет, иногда получаю со скандалом.

М. П. Шишова:
- Пенсию получаешь - делишься со всеми. Кому побольше, кому поменьше, а себе - в последнюю очередь.

Е. Е. Смольникова:
- Радость у меня была бы в том, чтобы мои дети жили хорошо, не нуждались в деньгах, как сейчас, когда они по полгода не получают зарплату. Ну и меня чтобы не забывали...

З. В. Брянская:
- На жизнь пока не жа-

СПАСИБО ЗА ТРУД!

Быстротечны наши годы. Не успеешь оглянуться, а уже позади осталось так много. К сожалению, наступает неизбежно и такое время, когда приходится прощаться с сослуживцами.

Скоро уйдут от нас на заслуженный отдых замечательные женщины, мно-

гие годы проработавшие на заводе и в нашем коллективе: Г. Р. Смирнова, А. Н. Худякова, З. И. Агаркова, В. К. Попова. Это очень добросовестные, энергичные, болеющие душой за дело работницы.

Они еще трудятся рядом с нами, несут свою нелегкую службу и днем и

ночью. И Галина Родионова, и Антонина Николаевна, и Зинаида Ивановна, и Валентина Кузьминична - добрые, сердечные люди, отзывчивые на человеческую беду, они могут всегда прийти на помощь тому, кому она требуется. И мы - те, с кем работали эти женщины, бу-

дем их долго помнить.

Мы вас любим, дорогие наши подруги! Спасибо за то, что вы были рядом с нами, за то, что вы есть. Спасибо за добросовестный труд! Здоровья крепкого всем! Счастья и мира вам и вашим близким!

В. ДРОЗДОВА.
Начальник караула N 3 ОВО завода «Кузбассэлемент».



ПРОЩАЛЬНАЯ ПОРА

Как верно подметил поэт все признаки осени действительно, унылая, но своей красотой очаровывает всех. Как можно не восхищаться богатой палитрой осенних красок и не наслаждаться последними теплыми деньками, которые дарит нам вошедшая в свои права осень.

Красота природы чарует глаз, возбуждает добрые чувства, порождает благородные мысли. И человек, способный увидеть прелесть и красоту в увядании природы, становится чище, лучше, красивее душой.

И вот, в один из теплых осенних деньков, 19 сентября, в школе N 42 проводился праздник осени. Чего только не было в его программе: спартакиада, участие в которой принимал каждый класс (команда из семи человек,

включая классного руководителя или родителей), игры, выявляющие самых ловких и сообразительных, а также выставка рисунков, поделок и композиций из даров осени.

Эстафета проводилась между каждой параллелью, и по ее итогам определялся лидер. Но победить в этом соревновании было не так-то просто, и выиграли самые ловкие, быстрые и сильные. В осеннем марафоне победил 8д класс.

А выставка! Невероятно, но чего здесь только не было! Потрясающие букеты цветов, составленные ребятами, оригинальные композиции из даров осени. Удивительные превращения происходили с обыкновенной тыквой или капустой в руках умельцев, и они становились мордочкой веселого человечка или поросенком.

Участники этой выставки показали все свои таланты, всю фантазию и изобретательность, на которые они способны. А лучшую поделку и букет выбирали ученики школы путем голосования.

Самыми лучшими признаны поделки «Русская красавица» (из тыквы) 5а класса, букеты «Последняя радуга» (7г), «Подарок осени» Ани Поповой из 8д класса, композиция из овощей и фруктов «Осень на вашем столе» Федора Труфонова, поделка «Цветы» Ильи Щербинина (9е), букет «Ожерелье» и поделка «Хрюша» (10а).

Я думаю, что праздник осени у многих ребят надолго останется в памяти: этот день стал днем отдыха, красоты, веселья и радости.

О. ВЛАДИМИРСКАЯ.
Школа N 42.
На снимках: Дары осени,



Спортивный НОВОСТИ ПАУЭРЛИФТИНГА

В спортивном зале ПУ-25 впервые прошло первенство России среди юношей и девушек 1979 года рождения и моложе. Вновь подтвердили свой высокий класс ленинск-кузнецкие спортсмены. У девушек чемпионками стали Светлана Шульженко, Ольга Николаева и Олеся Борькина. Кроме того, Светлане и Ольге впервые покорился норматив мастера спорта международного класса. Призерами первенства России стали Н. Шальгина, Е. Завьялова, Р. Вафина, С. Попков, В. Манишин, Д. Рахимов, Е. Лазарев.

В командном зачете сборная Кемеровской области заняла первое место как у юношей, так и у девушек.

В Кемерове прошел розыгрыш Кубка Кемеровской области среди взрослых.

У ленинск-кузнецчан чемпионами стали Н. Небаева, Р. Вафина, Е. Курбакова и С. Велин. По итогам выступлений была сформирована сборная области для участия в Кубке России, который пройдет в начале ноября в городе Владимире.

В состав сборной России в первенстве мира среди юниорок приняли участие Татьяна Ельцова и Елена Курбакова. В общем зачете спортсменки заняли четвертое и пятое места.

Кроме того, Татьяна завоевала бронзовые медали в приседаниях - 142,5 килограмма (в весе до 48 килограммов) и в жиме лежа - 75 килограммов. Елена выиграла «бронзу» в жиме лежа - 112,5 килограмма в весе свыше 90 килограммов.

И. ДЕРЕВЯНКО.

Тренер по пауэрлифтингу.

ШАНСЫ ЕЩЕ ЕСТЬ

Неудача постигла в очередном туре первенства Кузбасса по футболу нашу команду «Заря-дубль». В

последней встрече, которую проводили наши футболисты в Тайге, они потерпели поражение. Хозяева забili

в ворота гостей два безответных мяча. И тем не менее после этого поражения команда сохраняет шансы на выход в финал.

В. СЕМЕНОВ.

ЛЕЧЕНИЕ КАТАРАКТЫ, ГЛАУКОМЫ

«На страницах газеты публикуются советы и рецепты для лечения болезней. Хотелось бы узнать об исцелении глазных заболеваний (катаракта, глаукома) народными средствами...» (строки из письма Е. ПЕТРОВОЙ).

При катаракте (заболевание хрусталика глаз), по мнению окулистов-профессионалов, единственное средство - операция. Но народные целители считают, что начинающуюся катаракту можно исцелить безоперационным вмешательством.

К примеру, помощник в том - комнатный цветок алоэ (столетник). Берут один средних размеров лист, настаивают на одном стакане холодной воды в течение 6-8 часов, процеживают и делают примочки. Можно для этой цели употреблять и свежий сок алоэ, разбавленный 1:10.

Положительный результат может быть, если 2-3 дня (через час) промывать глаз медовой водой (0,5 чайной ложки меда на 1,5 стакана воды, проварить 5 минут и остудить).

Хорошие результаты дает применение сока лука огородного с медом и свежего сока чистотела

(трава). (Кстати, сок чистотела следует капать в глаз под наблюдением врача).

Ваше здоровье

В народной медицине при катаракте применяется и такой рецепт. Дождевых червей засыпают слегка солью. Они дают жидкость, которую фильтруют и по 1 капле закапывают в глаз.

При глаукоме (повышенное внутриглазное давление) помогает вдыхание через ноздри настойки валерианы на ночь каждый день. Лечение - 2-3 месяца.

Издавна в народной медицине при глаукоме применяются и другие травы.

Прострел луговой (соцветия): внутрь по 1 столовой ложке отвара с медом, а лучше сок травы с медом.

Пустырник сибирский

(семена) по 0,5-1 столовой ложке отвара 3 раза в день.

Полезен при глаукоме и прием по 0,2 г мумие с молоком и медом, либо с водой по утрам, за 30 минут до еды. 10 дней принимают, 5 дней отдыхают, 3-4 курса.

Помогают и примочки из настоя лечебных растений, собранных в мае: на 1 стакан воды - крапивы 0,5 стакана, лепестки ландыша - 1 чайная ложка. Все смешать. Дать постоять 7-8 дней в темном месте. Добавить 0,5 чайной ложки пищевой соды. Полученной массой делать примочки на глаза.

О других рецептах лечения глазных заболеваний и сохранения зрения можно прочитать в книгах: «Траволечебник», «Нетрадиционные способы лечения», «Азбука здоровья», «Целительные силы», «Тысяча забытых рецептов». Но приступать к лечению надо только после консультации с окулистом. Это гарантия успешного оздоровления.

И. КУЗНЕЦОВ.

БЛАГОДАРИМ

Благодарим коллектив средней школы N 37, по-

вара Тюнину Ольгу, родных и друзей за участие и помощь в похоронах нашей любимой мамы и ба-

бушки Марии Степановны Горячкиной.

Сыновья, дочь, внуки.



Городская газета

УЧРЕДИТЕЛИ:

Ленинск-Кузнецкая городская администрация и трудовой коллектив редакции.

Газета основана 1 октября 1930 г. До 1994 г. выходила под названием «Ленинский шахтер».

Адрес редакции:

652500, г. Ленинск-Кузнецкий Кемеровской обл., ул. Белинского, 15.

Справки по редакции:

по вопросам социальной сферы - 2-07-09, по вопросам экономики - 2-07-12, фотоиллюстрации - 2-07-08, по рекламе и объявлениям - 2-07-13.

Авторы опубликованных материалов несут ответственность за достоверность и точность приведенных фактов. Редакция может публиковать статьи в порядке обсуждения, не разделяя точку зрения автора.

Газета отпечатана в Ленинск-Кузнецком ППО (ул. Белинского, 17).

Телефон директора 2-07-14.

Объем 1 п.л. Номер подписан в печать в 17 часов.

Печать офсетная. Заказ N 5353 Цена одного экземпляра - 600 руб.